
ФИРМА  В  ЭКОНОМИКЕ



Фирмы в экономике
•  Что такое фирма?
•  Факторы производства и 
факторные доходы

•  Экономические и 
бухгалтерские издержки

•  Постоянные и 
переменные издержки 
производства

•  Налоги, уплачиваемые 
предприятиями



Фирма -  
это коммерческая  

организация, 
осуществляющая 

затраты 
экономических ресурсов 

для 
изготовления товаров и 

услуг, 
реализуемых на рынке

Цель

получение дохода с 
помощью рационального
использования  основных

ресурсов производства



Предпринимательская деятельность 
(предприни мательство) — самостоятельная, 
осуществляемая на свой риск 
деятельность, направленная на 
систематичес кое получение прибыли от 
пользования имуществом, про дажи 
товаров, выполнения работ или оказания 
услуг ли цами, зарегистрированными в 
этом качестве в установ ленном законом 
порядке.

Согласно ст. 34 Конституции РФ каждый имеет право на 
свободное использование своих способностей и имущества для 
предпринимательской и иной не запрещённой законом 
экономической деятельности.



• Назовите и про ил лю стри руй те при ме ра 
ми любые две осо бен но сти пред при ни 
ма тель ской деятельности.



Субъекты предпринимательской деятельности

Физические лица Юридические лица

∙  Граждане РФ

∙  Иностранные граждане

∙  Лица без гражданства

∙  Российские

∙  Иностранные



Виды предприятий по 
Гражданскому кодексу РФ:

Общая характеристика унитарного 
предприятия:
Не становится собственником 
имущества, которое закрепляется 
за ним на праве хозяйственного 
ведения либо оперативного 
управления. Это имущество не 
подлежит распределению между 
участниками предприятия.
Учредительным документом 
является устав, в котором должны 
быть отражены:
1) сведения о предмете 
деятельности;
2) размер уставного капитала, а 
также порядок и источники его 
финансирования.
Органы управления унитарным 
предприятием назначаются 
собственником (Российская 
Федерация, субъекты РФ, 
муниципальные образования).

Общая характеристика 
хозяйственных обществ:
Предполагает лишь 
объединение капиталов, 
а личного участия в 
хозяйственной 
деятельности не 
требуется.
Участником может 
выступать любой субъект 
права (граждане и 
юридические лица).
По общему правилу 
участники 
хозяйственного общества 
по его обязательствам 
личным имуществом не 
отвечают.

Общая характеристика 
хозяйственных товариществ:
1) Предполагает объединение 
лиц и имущества. Отношения 
между участниками носят 
личный характер. Приём в 
товарищи допускается только с 
согласия всех участников.
2) Требуется личное участие 
товарища в 
предпринимательской 
деятельности. В качестве 
товарища могут выступать 
коммерческие организации или 
индивидуальные 
предприниматели. Вкладчиком 
(коммандистом) в товариществе 
на вере может быть любое 
лицо.
3) Участники товарищества 
отвечают по обязательствам 
всем своим личным 
имуществом.

хозяйственные товарищества; хозяйственные общества; 
производственные кооперативы; унитарные предприятия.



Виды предприятий по 
Гражданскому кодексу РФ:

Наименование вида Учредители 

предприятия

Источники 

образования 

уставного капитала 

предприятия

Ответственность 

участников по 

обязательствам 

предприятия

Имущественные 

источники 

выполнения 

участниками 

обязательств

Полное товарищество

Индивидуальные 

предприниматели и 

(или) коммерческие 

организации

Вклады участников 

(полных товарищей)

Несут субсидиарную 

ответственность (т. е. 

дополнительную 

ответственность лица 

за обязательства 

основного должника)

Всем принадлежащим 

участникам 

имуществом



Наименование 

вида
Учредители 

предприятия

Источники 

образования 

уставного 

капитала 

предприятия

Ответственност
ь участников по 

обязательствам 

предприятия

Имущественные 

источники 

выполнения 

участниками 

обязательств

Товарищество на 
вере 
(коммандитное) 
(от фр. 
commandite — 
товарищество на 
вере)

Полные товарищи 
— 
индивидуальные 
предприниматели 
и (или) 
коммерческие 
организации и 
один или 
несколько 
вкладчиков 
(коммандистов) — 
гражданские и 
юридические лица, 
не принимающие 
участие в 
предпринимательс
кой деятельности

Вклады 
участников

Несут 
ответственность

Полные товарищи 
— всем своим 
имуществом, 
вкладчики 
(коммандисты) — 
в пределах 
внесённых вкладов



Наименование 
вида

Учредители 
предприятия

Источники 
образования 
уставного 
капитала 
предприятия

Ответственность 
участников по 
обязательствам 
предприятия

Имущественные 
источники 
выполнения 
участниками 
обязательств

Общество с 
ограниченной 
ответственностью 
(ООО)

Один или 
несколько 
учредителей: 
граждане и 
юридические лица.

Вклады 
участников. 
Уставной капитал 
разделён на доли, 
определённые 
учредительными 
документами

Не отвечают по 
обязательствам

В пределах 
стоимости 
внесённых 
участниками 
вкладов. 
Участники не 
отвечают своим 
имуществом



Наименование вида
Учредители 
предприятия

Источники образования 
уставного капитала 
предприятия

Ответственность 
участников по 
обязательствам 
предприятия

Имущественные 
источники выполнения 
участниками 
обязательств

Акционерное общество 
(АО)

Участники-акционеры: 
граждане и юридические 
лица

Уставной капитал 
разделён на 
определенное число 
акций. Свободное 
обращение акций на 
рынке характерно для 
публичного 
акционерного общества 
(ПАО), до 01.09.14 г.— 
открытое акционерное 
общество ОАО). В случае 
распределения акций 
только среди заранее 
определенного круга лиц 
речь идёт о непубличном 
акционерном обществе 
(при записи используется 
просто АО или НАО), до 
01.09.14 г.— закрытое 
акционерное общество 
(ЗАО).

Не отвечают по 
обязательствам

Все владельцы акций — 
в пределах своего вклада 
(пакет акций)



Наименование 
вида

Учредители 
предприятия

Источники 
образования 
уставного 
капитала 
предприятия

Ответственность 
участников по 
обязательствам 
предприятия

Имущественные 
источники 
выполнения 
участниками 
обязательств

Производственный 
кооператив 
(артель)

Добровольное 
объединение 
граждан и (или) 
юридических лиц 
на основе членства 
(не менее 5 
человек)

Вклады 
участников: 
имущественные 
паевые взносы, 
личное трудовое 
участие

Субсидиарная 
ответственность в 
размерах и в 
порядке, 
предусмотренных 
Законом о 
производственных 
кооперативах

Всем 
принадлежащим 
кооперативу на 
праве 
собственности 
имуществом



Наименование 
вида

Учредители 
предприятия

Источники 
образования 
уставного 
капитала 
предприятия

Ответственность 
участников по 
обязательствам 
предприятия

Имущественные 
источники 
выполнения 
участниками 
обязательств

Хозяйственное 
партнёрство (с 
2011 г.)

От двух и до 
50 граждан и (или) 
юридических лиц 

Вклады 
участников: 
деньги, вещи, 
имущественные 
права, кроме 
ценных бумаг за 
исключением 
облигаций 
хозяйственных 
обществ

Не отвечают по 
обязательствам

Всем имуществом. 
Участники несут 
ответственность в 
пределах сумм 
внесённых ими 
вкладов



Наименование 
вида

Учредители 
предприятия

Источники 
образования 
уставного 
капитала 
предприятия

Ответственность 
участников по 
обязательствам 
предприятия

Имущественные 
источники 
выполнения 
участниками 
обязательств

Государственное и 
муниципальное 
унитарное 
предприятие

Органы 
государственного 
управления или 
органы местного 
самоуправления

Вклады других 
унитарных 
предприятий

По обязательствам 
собственника 
имущества не 
отвечает. По своим 
обязательствам 
несёт 
ответственность

Всем 
принадлежащим 
унитарному 
предприятию 
имуществом



ПРИМЕРЫ  ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ 
ФОРМЫ

А) Преимущественное право в 
принятии решений имеют участники, 
несущие ответственность в объеме 
всего своего имущества по 
обязательствам предприятия.
Б) Прибыль и ликвидационный 
остаток предприятия распределяются 
в связи с трудовым участием.
В) Отдельные участники предприятия 
несут ответственность только в 
размере внесенных вкладов.
Г) Собственность предприятия 
складывается из паев участников, 
работающих на нем.
Д) Все участники предприятия 
обладают правом вето при принятии 
решений.
Е) Аптека находится в 
муниципальной собственности, 
обслуживает социально-
незащищенные категории населения.

 

1) кооператив
2) полное товарищество
3) унитарное предприятие
4) товарищество на вере
(коммандитное)



Источники финансирования 
бизнеса

• Стр. 231 -234 ознакомьтесь с 
материалом учебника и выполните 
задания на следующем слайде



1. Укажите любые три ис точ ни ка финансирования бизнеса, каж 
дый источник проиллюстрируй примером.

2. К внут рен ним ис точ ни кам фи нан си ро ва ния биз не са от но сит ся 
(-ятся)

1) при быль фирмы
2) бан ков ские кредиты
3) го су дар ствен ные фонды
4) раз ме ще ние цен ных бумаг фирмы на фон до вом рынке

3. Назовите форму бизнеса, характеризующуюся как малый бизнес, 
и приведите три преимущества такой формы.

4. Приведите три примера преимуществ организации бизнеса в 
форме акционерного общества (АО)



Фа́кторы произво́дства

•  (англ. factors of production) — 
экономические ресурсы, необходимые 
для производства товаров и услуг.



Факторы производства 

Труд Земля Капитал

Предприним
а-

тельские
способности

Физический
капитал

Финансов
ый

капитал

Инвестици
и

Ссудный
капитал

Заработн
ая

плата
Рента Процент Прибыль

Факторный доход



ХАРАКТЕРИСТИКИ
ФАКТОРЫ 
ПРОИЗВОДСТВ
А

А) все виды природных ресурсов, имеющихся на планете и пригодных для 
производства жизненных благ 1) капитал

Б) факторный доход – рента 2) земля

В) факторный доход – заработная плата

3) 
предпринимател
ьство 
(предпринимате
льские 
способности)

Г) здания и сооружения, оборудование, инфраструктура и др. 4) труд

Д) услуги, которые оказывают люди, способные скоординировать 
использование факторов производства и принять на себя риск

Установите соответствие между характеристиками и 
факторами производства



Капитал фирмы

Стр. 238-239 учебника – ознакомьтесь с видами капитала, 
выполните задание 3 из раздела «Используем полученные 
знания» на стр. 243



ИЗДЕРЖКИ ФИРМЫ



В условиях рыночной экономики производитель 
формирует предложение товаров и услуг

Выручка (или валовый доход)  -  доход 
производителя от реализуемой им 
продукции.

Прибыль - разница между доходами и 
издержками.

Цель производителя в рыночной 
экономике - получить максимальную 
прибыль при минимальных затратах



Издержки

Издержки производства
это затраты производителя на
приобретение и использование

факторов производства 

Экономические издержки
это те выплаты, которая фирма
должна произвести поставщикам
необходимых ресурсов, чтобы
отвлечь эти ресурсы от использо-
вания в других производствах

Внутренние

Стоимость собственного
ресурса

Внешние (бухгалтерские)

выплаты поставщикам трудовых
ресурсов, сырья, топлива, услуг и 

т.д.



Внутренние (неявные) издержки – равны 
денежным выплатам, которые могли бы быть 
получены за самостоятельно используемый 
ресурс, если бы его собственник вложил его в 

чужое дело.

Внешние (бухгалтерские) издержки – это сумма 
денежных выплат, которые фирма 

осуществляет для оплаты необходимых 
ресурсов.

Постоянные издержки Переменные издержки



Постоянные издержки  Переменные издержки

не зависят от объёма 
производства

зависят от объёма 
производства

-плата за аренду и охрану 
помещения
-плата за лицензию
-оклады администрации 
-издержки на рекламу
-проценты банкам по 
кредитам
-страховые взносы
-коммунальные услуги
-амортизация

-плата за сырьё и 
материалы
-сдельная заработная 
плата работников
-плата за электроэнергию
-платы за транспортные 
услуги



Амортизация – уменьшение стоимости 
капитальных ресурсов по мере их 

износа в процессе производственного 
использования



•  Ателье производит закупку тканей, ниток и 
фурнитуры для пошива одежды. Затраты фирмы - 

1) Внутренние, переменные
2) Внутренние, постоянные
3) Внешние, переменные
4) Внешние, постоянные 

• Гражданин организовал на принадлежащем ему 
загородном участке гостиницу для собак и кошек: 
построил дом и открытые вольеры, закупил корма. 
Сам гражданин и его семья работают в гостинице. 
Что относится к внутренним затратам?

1) Закупка кормов
2) Строительство вольеров
3) Оборудование дома
4) Использование земли



Прибыль

Экономическая 
прибыль

это разница между 
совокупной

выручкой фирмы и 
экономическими 

издержками

Бухгалтерская 
прибыль

это разница между 
совокупной
выручкой и 

бухгалтерскими
издержками



Что значит эффективный бизнес?

• Эффект (в экономике) – конкретный 
положительный результат какой-либо 
деятельности (например, прирост прибыли, 
полученной фирмой по сравнению с прошлым 
годом)

• Эффективность – результативность процесса, 
определяемая как отношение эффекта, 
результата к затратам.

• Рентабельность – отношение прибыли, 
полученной предприятием за определенный 
период, к сделанным за тот же период затратам.
Рентабельность = прибыль

     затраты



Налоги

Прямые Косвенные

Обязательные платежи, взимаемые
государством с доходов или имущества
юридических и физических лиц:

• подоходный налог с населения
• налог на прибыль с фирм
• налог на имущество, недвижимость,

дарение, наследство, финансовые
операции.

Устанавливаются в виде
надбавок к цене товара
и услуг

• акцизные сборы
• налог с продаж
• частично НДС
• таможенные пошлины
• налог на экспорт



Проанализируйте 
суждения об экономике фирмы 

(верно-неверно)
• Фирма – организация, производящая блага для 
продажи с целью получения прибыли.

• Прибыль фирмы представляет собой сумму 
издержек и выручки.

• Издержками называют стоимость затрат на 
производство и сбыт готовой продукции.

• Выплата процентов по ранее взятому кредиту 
относится к переменным издержкам фирмы.

• Постоянные издержки связаны с самим фактом 
существования фирмы и должны быть оплачены, 
даже если фирмы ничего не производит.

• Фирма используют внешние и внутренние 
ресурсы.

• К переменным издержкам фирмы относят оплату 
электричества и потребленной воды. 











Выберите правильный ответ. 

Доход производителя от реализуемой 
им продукции называется

1) Прибылью
2) Выручкой
3) Издержками
4) Потреблением



Верны ли суждения о прибыли фирмы?

А. Экономическая прибыль учитывает внутренние и 
внешние издержки фирмы.

Б. Бухгалтерская прибыль получается путем 
вычитания суммы внешних издержек фирмы из 
выручки от продаж.

1) Верно только А
2) Верно только Б
3) Верны оба суждения
4) Оба суждения неверны



Какой показатель даст владельцу 
коммерческого предприятия «Омега» 

информацию об эффективности работы 
принадлежащей ему фирмы?

 

1) выручка от реализации готовой 
продукции
2) чистая прибыль предприятия
3) размер инвестиций в производство
4) проценты, уплачиваемые по банковским 
кредитам



Как называется доход по акциям?

 

1) процент
2) дивиденд
3) купон
4) контрольный пакет



• Проиллюстрируйте тремя примерами 
влияние финансовой стабильности в 
стране на успешность экономической 
деятельности индивидов и фирм 
(предприятий).



• Назовите любые три конкурентных 
преимущества фирмы и 
проиллюстрируйте каждое из них 
конкретным примером.



•Назовите три пути 
повышения эффективности 
работы фирмы в условиях 
рыночной экономики. 



Составить план ответа по теме 
(на выбор):
•«Издержки в экономической 
деятельности», 
•«Фирма в экономике».


